



CARTA DE ITALIA

El Vaticano y el fascismo

O la prudencia y la audacia

Las relaciones entre el Estado italiano y el Vaticano están en un momento difícil, atraviesan por una de esas situaciones cuya suerte no puede preverse, pero se adivina, violenta. La cuestión está planteada desde hace una temporada, pero un decreto de Mussolini suprimiendo toda forma de enseñanza ajena al fascismo es lo que ahora agrava el asunto llevándolo a un peligroso extremo.

Acaso extrañen las anteriores líneas cuando no hace aun mucho tiempo se decía, y con razón, que el Estado y el Vaticano deseaban llegar a un acuerdo con el objeto de solucionar la vieja cuestión del Pontificado en pie desde que en 1871 las tropas del rey que hizo la unidad italiana se apoderaron violenta e ilegalmente de la Ciudad Eterna, despojando al Papa de todos los territorios en que hasta entonces dominaba.

Más extrañeza habrán causado a quien recuerde que en diversas ocasiones y en forma autorizada se ha dicho que el fascismo le convenía estar al lado de la Iglesia, para aprovechar así en beneficio propio, la influencia de estar sobre el pueblo italiano. Que esto fué así es indudable; pero fué, ya no es.

Mussolini, que antes de llegar al poder si se había distinguido por algo no era precisamente por sus ideas religiosas, deseó llegar a un acuerdo con el Vaticano favoreciendo en lo posible a la Iglesia, ayudándole en todas las ocasiones, para que ésta, a su vez, le prestara su más decidido apoyo. La supresión de todas las organizaciones librepensadoras y anticlericales de Italia, fué una medida que si favoreció al fascismo, sirvió al mismo tiempo al interés de la Iglesia.

Para coronar su obra de atraer definitivamente al Vaticano a su lado y poder aprovechar su influencia de manera provechosa, intentó el gobierno fascista hace dos años llegar a un acuerdo con el Vaticano para solucionar la cuestión de la territorialidad.

Mos el acuerdo era muy difícil. Imposible, hablando con mayor propiedad. Las conveniencias eran tan dispares que todos los intentos de armonización tuvieron el mismo negativo resultado, el propósito quedó en serlo, y la cues-

ción del Vaticano más difícil todavía que antes.

La decepción experimentada al fracasar el acuerdo hizo que se enfriaran notablemente las relaciones amistosas que católicos y fascistas venían sosteniendo. Comenzaron los recelos, las inquietudes y todo estado equívoco de cosas, que tenía que concluir por lo que ha terminado: por hacer que una divergencia seria se produzca entre el Papado y el gobierno fascista.

Los periódicos fascistas han creído ver influencias católicas en algunos asuntos contrarios a Italia. Recientemente en el conflicto italo-austriaco, alguien creyó que el Vaticano apoyaba las palabras del canciller austriaco y la actitud adoptada por los alemanes del Alto-Adige.

Mussolini, además, deseaba que la Iglesia estuviera incondicionalmente a su lado en todas las cuestiones internacionales. Tiene el Vaticano un poder espiritual que, de ponerse al servicio del fascismo, pudiera serle muy provechoso a éste en las cuestiones internacionales.

La certidumbre adquirida por Mussolini de que el Vaticano no quería intervenir en las cuestiones internacionales al lado del fascismo, sino de quien tuviera la razón, a más de inquietarle hizo desear acabar con la influencia ejercida por la Iglesia sobre el pueblo de Italia.

A conseguir eso, a más de reforzar el poderío del fascismo tendría la reforma iniciada hace algunas de hacer que la enseñanza fuera en toda Italia fascista. Se hacía una excepción en beneficio de ciertos grupos de católicos formantes en las filas fascistas.

El Vaticano, naturalmente, no podía conformarse con que el fascismo monopolizara casi absolutamente, no sólo la educación física de la juventud, sino también la intelectual. Y en una nota protestó de ese exclusivismo pretendido por Mussolini.

La repuesta de este no se hizo esperar. Y fué, como de costumbre, radical. Se hacían, hasta ahora, ciertas excepciones en favor de los católicos. Ese nuevo decreto—respuesta a la vez a las palabras del Vaticano—suprimía en absoluto toda enseñanza que no

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

fuese exclusivamente fascista, eliminando por tanto toda enseñanza confesional.

Este decreto ha sido dado hace muy pocos días. No ha podido, por tanto, comenzar a surtir efectos. Pero éstos, con toda seguridad, no se harán esperar. En la forma que se a no puede predecirse. Pero sí afirmar que la situación de los católicos afiliados al fascismo es particularmente difícil, ya que habrán de inclinarse o por sus ideas religiosas o por las políticas. Los que sean más fuertes triunfarán. Si lo son las religiosas se encontrará el fascismo con un escollo difícil de salvar. Si, por el contrario, lo son las políticas cabe augurar una crisis parcial del sentimiento religioso en Italia.

Dada la situación y los procedimientos que el fascismo acostumbra a emplear puede llegarse a un estado de violencias excesivamente desagradables que a todos y a cualquier precio convendría evitar; pero que va a ser muy difícil eludir.

A. ECHENIQUE.

Fabricación mecánica

VELAS

a vapor

Clase MAXIMA 5:50 ptas. kilo.
Clase NOTABILI 4:50
Clase ESPECIAL 2:75

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Lorenzo Muñoz

Suscribase a TERUEL

EL SOL Casa GABINO

FERRETERIA

Gran surtido en quincalla,

paquetería, batería de

cocina, géneros de

punto y elec-

tricidad.

Joaquín Costa, 8.

TERUEL

Ayuntamiento

Hoy, bajo la Presidencia de don Andrés de Vargas y con asistencia de los señores Sabino y Muñoz, celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Contaduría, las altas y bajas ocurridas durante la semana en los padrones de impuestos municipales y la realización de diferentes obras.

Iguamente aprobó definitivamente el padrón sobre vigilancia de establecimientos.

Nombró a los concejales señores Lario, Fullana, Rodríguez y Utrillas para que formen parte de la Comisión de Evaluación.

Por desconocer su paradero, declaró prófugos a cinco mozos correspondientes al actual Reemplazo.

Para el juicio de revisión ante la Junta de Clasificación nombó a los señores secretario y oficial de quintas como comisionado y auxiliar, respectivamente.

Se acordó, a propuesta del señor Sabino, scilicitar de la Diputación un concierto para el pago de la Aportación.

También se acordó subastar el próximo sábado los puestos de frutas que en el Mercado existen señalados con los números 1 y 2 y los de pescados.

El señor alcalde dió detallada cuenta de su reciente viaje a Albarracín, con motivo de la Asamblea celebrada sobre el ferrocarril Cuenca-Teruel, y expuso la necesidad de que el Ayuntamiento de Teruel esté presente en la Asamblea que sobre dicho ferrocarril tendrá lugar en la vecina ciudad de Cuenca el próximo domingo, día 8. En su consecuencia, quedó facultada la Alcaldía para nombrar una comisión que represente a nuestro Municipio.

Como último asunto, el señor Vargas dijo que la Junta del Centenario de Goya había designado a la señorita Rosa Sabino para representar a Teruel en la corrida goyesca que en Zaragoza se celebrará dentro de breves días y a la que creía debía ir el alcalde o un teniente de alcalde que represente al Ayuntamiento, aprobado lo cual se levantó la sesión.

Una comisión, compuesta por los señores Vargas, Miguel y Fullana, asistirá mañana y pasado a los oficios propios de Semana Santa.

A las procesiones concurrirá todo el Concejo, bajo mazas.

La Alcaldía ha publicado el acostumbrado bando prohibiendo la circulación de carruajes por la vía pública (excepto el de Correos y servicios indispensables, que lo harán por las afueras de la capital) hasta las diez de la mañana del Sábado de Gloria y a partir de igual hora de mañana.

Iguamente prohíbe se originen disparos ni golpes de ninguna clase y ordena a los vecinos de las calles correspondientes barran y rieguen el frente de sus casas una hora antes de pasar las procesiones.

Compre V. el TERUEL

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

:-: :-: pesetas kilo :-: :-:

Café tueste natural superior a

:-: :-: ocho pesetas kilo :-: :-:

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18

TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

Instituto provincial de Higiene

Desde hace tiempo teníamos deseos de hacer resaltar la labor seria, eficaz, caritativa que calladamente realiza este Centro, y esperábamos una ocasión oportuna para dedicar públicamente un aplauso a la Dirección, personal técnico y subalterno que presta sus servicios en el Instituto de Higiene de esta provincia, y hoy nos llega.

Además de los gabinetes de bacteriología, epidemiología y radiología que funcionan continuamente en beneficio de la Humanidad, amén de los trabajos encomendados al Instituto, hoy hay que añadir otro más, la Ambulancia-Sanitaria adquirida por el Instituto de Higiene. Esta, en un mes escaso que funciona, en Marzo, lleva ya prestados importantes servicios, entre ellos el traslado de una enferma grave desde Valdecebro al Hospital Provincial, e traslado de un herido con magullamiento general, desde Escorihuela a su casa de Aguilar, a donde llegó satisfecho de su traslado por no haber sufrido la menor molestia en la cama y el de una demente desde Monroyo al Manicomio Provincial; llevando la Ambulancia recorridos unos mil kilómetros.

Como se ve, poco a poco, el Instituto va adquiriendo elementos necesarios y modernos para cumplir su misión humanitaria, que junto con el desvelo e interés del director don Rogelio Martín, bacteriólogo señor Uriel, médico señor Moreno y personal ayudante y subalterno, hacen que esta Institución previsor, sanitaria y benéfica sea mirada por todos con el mayor respeto y se le prodiguen las felicitaciones a que es acreedora. Entre esas felicitaciones no puede faltar la nuestra, y ahí queda, de la manera más efusiva.

Insultos y amenazas

Hijar.—En la calle de Valencia de esta villa discutieron acaloradamente Roque Galvez Caste, de 53 años de edad, labrador, y su hijo Francisco, de 28, arrendatario de pesas y medidas de Hijar, con el almacenista de granos Vicente Peralta Gracia, llegando los dos primeros a insultarlo y amenazarle de muerte.

El Roque y su hijo han sido puestas a disposición del Juzgado.

Diputación

Esta tarde a la hora de costumbre, se reúne la Comisión Permanente en sesión ordinaria.

El Boletín oficial de hoy inserta el anuncio de convocatoria para la sesión de Pleno que el día 9 del actual, como dijimos, se celebrará en la Casa-Palacio para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Nombramiento de diputado corporativo titular a favor de don Mariano Marzo Baiduque, en la vacante producida por dimisión voluntaria de don Benjamín Alcodorí Cercós.

2.º Proyecto de Mancomunidad de Diputaciones españolas de régimen común para atender al servicio de emisión de un empréstito especial destinado a la construcción de caminos vecinales, y.

3.º Nombramiento de un vocal propietario y respectivo suplente que represente a esta Corporación en la Comisión gestora de la indicada Mancomunidad.

Hoy ha salido en visita de Inspección a caminos vecinales el ingeniero-jefe de la sección de Vías y Obras don Juan José Gómez Cordobés.

Ingresos:

Por aportación, Escucha, 163 61 pesetas; Torrijo del Campo, 519 98; Valdeconejo, 196 98; Cabra de Mora, 196 93; Tramacastilla, 231 34 y Aldehuela, 192.

Por céntimas, Escucha, 413 06.

Subasta de los bienes del Pósito de Santa Eulalia

El 16 de Abril actual y de las doce a las trece horas tendrá lugar en dicho pueblo y en la Sección de Pósitos de esta provincia (calle Temprado, número 14) la 3.ª subasta con la rebaja del 30 por 100 de su valor de una finca rústica, partida de CARVAMONTE, de 5.837 metros cuadrados poco más o menos.

Es objeto también de subasta un tren de trilla con su locomóvil.

La finca rústica tiene un cocherón en su centro.

El pliego de condiciones puede verse en la Casa Consistorial de Santa Eulalia y en la Sección en esta capital.

Preparaciones en curso en "Editorial Reus,"

Casa fundada en 1852

INTERVENTORES MUNICIPALES.—Profesores: Señores Barahona, Frias, Sánchez Santillana y Angulo. Mes, 60 pesetas. Contestaciones, 25 pesetas.

AUXILIARES DE HACIENDA.—Señores Fábregas del Pilar, Tora, Camps, Ajami, Prados, Codés, Pol, Ruiz Magán y Gutiérrez Ferriz, en seis turnos de preparación: 9 a 12, 3 a 6, 5 a 8, 6 a 9, 7 a 10 y 9 a 12 noche. Mes, 25 pesetas. Contestaciones, 12 ptas.

JEFES DE CORREOS Y TELEGRAFOS.—Preparación, 50 pesetas.

AUXILIARES DE FOMENTO.—Señores Barahona, Proy y Pol: 30 pesetas. Contestaciones, 12. Dos turnos: 6 a 9 y 9 a 12.

POLICIA.—Señores Izquierdo, Lardent, Monterde y Morcuende. 30 pesetas. Contestaciones, 15 pesetas. Dos turnos de preparación: 6 a 9 y 9 a 12 noche.

BANCO DE ESPAÑA.—Señores Lama y Manzanares. 40 pesetas. Contestaciones, 15. Tarde y noche.

PERICIAL Y AUXILIAR DE CONTABILIDAD.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Tora y Ajami. 75 y 40 pesetas. Contestaciones, 30 pesetas.

AYUDANTES DE MONTES.—Señores Elorrieta, Pazo, Lillo, Megías y Nájera. 150 pesetas. Contestaciones, 30 pesetas.

MAGISTERIO (restringidas).—Señores Bailester, Zambrano, Lucas, etc. 40 pesetas.

NOTARIAS (determinadas y entre notarios), REGISTROS, JUDICATURA, ABOGADOS DEL ESTADO Y JURÍDICO-MILITAR.—Señores Campuzano, De Benito, Ortiz Arce, Aguado, Frias y Querejazu, Frago y Izquierdo. 100 pesetas. Contestaciones completas.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.—Señores Barahona, Frias y Santillana. 15 pesetas (1.ª) y 35 (2.ª). Contestaciones, 75 y 30.

FUNCIONARIOS DE AYUNTAMIENTOS.—Contestaciones de 1928. 12 pesetas.

FACULTAD DE DERECHO Y BACHILLERATO.—Profesores especializados. 15 pesetas.

CENTRO EDITORIAL REUS, Unico título de la casa fundada en 1852, y domiciliado en

PRECIADOS, 1 MADRID

Nuestra Empresa no tiene, con su nombre, ningún Instituto; exhibe los éxitos en su librería de Preciados, 6, y no oculta los nombres de su profesorado, como garantía máxima de todo opositor.

Suscribase a TERUEL

Sección religiosa El hallazgo de los restos humanos en Cea Bermúdez

CULTOS DE JUEVES Y VIERNES SANTO

Catedral. — A las ocho y media de mañana darán principio los oficios con la solemne misa que dirá el señor obispo, dando la Comunión a Claro, a la Comisión del Ayuntamiento y a los doce apóstoles. Seguidamente, se celebrará la solemne ceremonia de la Consagración de los Santos Ocos, y a continuación la procesión para llevar al Señor al Monumento. Por la tarde, el Lavatorio de los pies a los apóstoles y el sermón del Mandato.

También a las cuatro dará principio el oficio de Tinieblas, finalizando con el canto del miserere.

El viernes, a las seis de la mañana, se predica el sermón de Pasión, llamado de la Bofetada. A las nueve, dará principio el oficio propio del día con el canto del Pasio y después la Adoración de la Cruz, siguiendo a continuación la procesión para quitar al Señor del Monumento. Por la tarde, a las cuatro, y con manos solemnes que mañana, sigue el oficio de Tinieblas.

El sábado, a la hora de siempre, dará principio el oficio del día con las doce profecias, seguido de la bendición de la paja. A las diez, solemne misa de Gloria. El canto del oficio de completas será por la tarde, a la hora de costumbre.

La Archicofradía de los «Jueves Eucarísticos» celebrará la Hora Santa en la S. I. Catedral, predicando don Manuel Marín Hinojosa. Los cánticos serán acompañados de orquesta, cantándose al final un solemne miserere.

Como ya hubimos anunciado, las procesiones de mañana y pasado saldrán este año de la iglesia de San Martín, a las seis de tarde.

Se necesita un oficial y un aprendiz. **Peluquería Moderna.** C. Joaquín Costa. Teruel.

NUEVAS EXPLORACIONES

El Juzgado de la Universidad, compuesto por el juez, señor Fernández y Fernández de Quirós; el secretario, don Fermín Suárez, y el oficial, don Manuel López Cracio, se personó a las doce menos veinte de la mañana, en la calle de Cea Bermúdez, donde ya esperaban los ingenieros con personal a sus órdenes con una serie de aparatos para el cribado de las tierras, que llama poderosamente la atención.

Cuando llegó el juez conversó con los ingenieros señores Casuco y Sarasola, a quienes informó de los trabajos que se proponía realizar.

Los ingenieros mostraron al señor Fernández de Quirós todos los preparativos realizados para el cribado de las tierras y demás diligencias que el juez podía ordenar.

Después de esta conferencia se pasó al examen del terreno sobre el que había de trabajar, y el juez señaló las nuevas zanjas que habrá que abrir, y que son tres, de bastante profundidad, y que parten desde el encintado de la calle de Cea Bermúdez hacia el campo, cogiendo todo el lugar en que fueron encontrados los restos.

Terminada esta operación, el juez, acompañado de los ingenieros, bajó nuevamente a la calle de Cea Bermúdez, y allí, en su presencia, se fué picando nuevamente toda la tierra extraída del lugar en que se encontraron los huesos.

Efectuados los cribados, que fueron bastantes, en presencia del juez, éste fué examinando personalmente los residuos.

Con todo esto se dió por ter-

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

minada la labor del Juzgado en aquella calle.

Por la tarde continuaron los obreros los trabajos encomendados.

Boxeo

Ya está descartado por completo la posibilidad de que el match Tunney-Heeney se celebre en Londres.

Nuestro compatriota Uzcudun se ha sorprendido ante el anunciado encuentro entre el campeón Tunney y el «challenger» Heeney.

—Ese combate de campeonato —dijo— sería demasiado fúnebre ya que Heeney carece de méritos para luchar con Tunney y mucho menos para vencerle. Pero si venciese, me alegraría mucho, porque entonces yo sería por derecho propio campeón mundial de pesos pesados. Mas sinceramente creo que Gene Tunney vencerá fácilmente.

—¿Y qué opina usted de Risko?

—Pues opino que es más digno de sostener un combate con Heeney. Pero, en fin... yo, con todos mis defectos, soy mejor que los dos.

Heeney, que ha llegado a París con su «manager», combaillrá durante dos años a las órdenes de Tex Rickard.

K. O.

NOTAS MILITARES

Por haber cumplido la edad que determina la ley de 29 de Junio de 1918 el excelentísimo señor teniente coronel don Babino Gi-Doiz del Castejar capitán general de Valencia se ha dispuesto cese en dicho cargo y pase a la situación de primera reserva, habiendo sido nombrado para sustituirle el de igual empleo don Aberto Castro Girona.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey, el comandante de Infantería jefe de grupo del Servicio de Aviación don Eduardo González Gallarza.

El coronel de Infantería don Ignacio Auñón Chacón que desempeñó el cargo de gobernador militar de Teruel, ha sido promovido al empleo de general de Brigada con la antigüedad de 31 de Marzo último.

Por resolución fecha 31 de Marzo último, se ha conferido los mandos que expresan a continuación a los coroneles de Infantería. Don Manuel García Benet, de la zona de Valencia número 14 al regimiento de Guadalajara número 20 don Máximo Vergara Malmubres disponible en la primera región, al regimiento de Andalucía número 52 y don Enrique Alvarez Lara, disponible en la primera región a la zona de Valencia número 14.

Con motivo de las festividades religiosas de Semana Santa hasta el día 9 lunes próximo, no celebrará sesión de revisión la Junta de Clasificación de esta provincia.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; dem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Banco Vitalicio de España fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea. Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos _____
 Estado civil y familia _____
 Profesión _____
 Edad _____
 Capital que se desea asegurar _____

Delegado en Teruel **Juan González Gómez** Subinspector provincial **José Colás Aguilar** Delegado en Alcañiz **Carlos Agudo Cruz**
 Joaquín Arnan, 10, principal Joaquín Arnan, 10. Duplicado, 2.º Alejandro, 2.

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

Cómo se transforma nuestra Deuda pública

En torno a la anunciada conversión del Interior

Apenas conocidas las características de conversión voluntaria de la Deuda perpetua Interior en dos clases de amortizable al 3 y al 4 por ciento, a elección, se han movillado los elementos del capital y del ahorro, en su afán de tomar posiciones ante la nueva operación.

Las Bolsas, cuya actividad en estos últimos días ha sido extraordinaria, han definido, mejor que ningún otro elemento informativo la conveniencia que para los tenedores del Interior representan cualquiera de las dos soluciones propuestas. Las cotizaciones de la Deuda reguladora, que en alguna fecha no lejana bajaron hasta 66 por 100 se han vigorizado extraordinariamente, demostrando la confianza que la conversión anunciada despierta en relación con el crédito público, que se consolida cada vez más.

Por otra parte, entidades que por su naturaleza son depositarias del ahorro nacional, invertido en títulos del Interior —la Caja Postal de Ahorros, por ejemplo— comienzan a recibir numerosas peticiones de conversión, por parte de sus depositantes. La Caja de Depósitos donde se constituyen las fianzas de contratas, subastas de Obras públicas, etc., queda también facultada para recibir peticiones de conversión por parte de los que tienen constituidas las fianzas, y para autorizarlas, finalmente, los depósitos necesarios que hay constituidos en el Banco de España a disposición de autoridades judiciales, etcetera, también podrán ser convertidos mediante autorización de la referida au-

Suscribase a TERUEL

toridad, a cuya disposición se han constituido.

Y cómo la tendencia manifestada ya de una manera resuelta es la de aprovechar las condiciones ventajosas en que se coloca a los poseedores del Interior, al reconocerles, en el momento de la amortización un valor efectivo de sus títulos superior al que en la actualidad disfrutan éstos no es difícil augurar un éxito completo a la bien planeada operación.

En efecto, aparte de toda otra consideración de beneficios accesorios para el que convierta—tales como la pignoración al 90 por 100 del valor efectivo, rebaja e medio por 100 del interés actual cobrado en las pignoraciones por el Banco de España con relación a otros fondos públicos, exención del impuesto del Timbre hasta 31 de Diciembre de 1937 etc.—ha de ser decisivo para los tenedores de Interior ese reconocimiento expreso de un valor efectivo y tangible para sus títulos. El nominal del Interior es en la actualidad y 13 ha sido siempre un límite matemático. Ni aún la cotización de 80 por 100, a que se admita el canje para el nuevo amortizable 4 por 100 es valor que se a cance ni se espere alcanzar con facilidad. Pues al reconocerse ese valor efectivo en el acto de la amortización no cabe duda de que se beneficia el poseedor del Interior actual, puesto que esa consideración ha de hacer sostenerse los cursos en Bolsas de las nuevas Deudas, y en progresión ascendente, a medida que la mencionada amortización vaya realizándose.

Ecos taurinos

¡Ya está aquí el Gallo de nuevo!
¿Vieron ustedes nuestra noticia de ayer sobre la nueva originalidad del torero gitano? Rafael, que iba a Colombia para ganar 18.000 duros, tiene que pedir el envío de 4.000 pesetas para regresar a España.

Ni que decir tiene que, apenas recibido su parte en Sevilla, se han apresurado a enviarle el «parné».

¿Que si toreará en nuestras plazas? Pues no faltaba más, aquí, en Teruel, no toreará pero en las demás plazas si puesto que Rafael, mientras viva, será mirado con simpatía por lo gran torero que fué y por sus genialidades.

¿Hemos dicho algo?

Por ovido involuntario dejamos de consignar ayer que es en Sevilla donde Palmaño, Iglesias y Pastor, toreará el 22 de los corrientes.

Queda subsanado.

Seis hermosos ejemplares resultan ser los toros que a Zaragoza han enviado los hijos de Pablo Romero para la corrida goyesca que el próximo día 12 ha de celebrarse con Marcial La andá, Villalta, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

¿Corresponderán todos, toreros y toro, al entusiasmo que por presenciar esta corrida existe?

Muy difícil es augurar nada.

En Castellón, con toros de Nandin, torearán la corrida de feria, que se celebra en Mayo, Rafael Gómez, Fortuna y Armillita Chico.

Ya empieza el Gallo a firmar.

ZOQUETILLO.

Espectáculos

Teatro Marín.— Conforme está anunciado, durante el domingo y lunes próximos se proyectará en este elegante cine la grandiosa película «Miguel Strogoff».

El entusiasmo que por ver dicha cinta existe es muy grande, por las referencias que de este film tenemos, sabemos no quedará decepcionado.

Lo que si nos parece que en los citados días 8 y 9 el éxito está descontado, que es, después de todo, lo que debe suceder para que la Empresa nos proporcione buenas películas.

Parisiense.— El próximo domingo podrá admirar el público en este salón la hermosa cinta de intensa emoción que conmueve al respetable, «El circo de la muerte», maravillosa creación de Dolores Costello.

Labradores

Patatas rojas de Santander y patatas blancas del Milagro de Burgos para sembrar.
Precios muy económicos
Ignacio Navarro
Parra, 27.-Teruel.

Delegación de Hacienda

El vecino de Teruel don Baltasar Zurriaga solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre transporte de viajeros en automóvil, entre Tramacastilla y Noguera.

Por esta Delegación se devuelven rectificadas los presupuestos municipales de 1928 al alcalde del pueblo de Cañizar del Olivar.

La gran marca NACIONAL



UNA PESETA

EN METALICO centra entrega de

DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada marca

“EL NIÑO”

o bien una peseta de participación de Lotería para el sorteo extraordinario del 17 de Mayo

Remita sus etiquetas a la

Sociedad Lechera Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona

Capital, 10.000.000 de pesetas, ENTERAMENTE NACIONAL

Notas de Sociedad

Para pasar unos días con sus parientes los señores de Carreras, llegó anoche en el correo de Valencia la bella señorita María Blasco.

Saludamos a nuestro buen amigo don Pedro José Español, maestro nacional de Mezquita de Jarque.

Regresó de viaje de servicio el ingeniero de Montes don Víctor María de Sola.

Saludamos ayer al aventajado alumno de Facultad mayor y apreciado compañero en la Prensa local don Rogelio Fortea, que llegó de Madrid.

Con sus hijos marchó a Valencia el propietario don Manuel Hinojosa.

Marchó a Madrid el director de escuela Normal de Maestros don Daniel Gómez.

Salió ayer para Valencia don César Arredondo.

Para Valencia, con objeto de pasar estos días con sus abuelos, salieron ayer los hijos de nuestro amigo don Luis Gómez.

Don Baltasar Zuriaga, marchó a Madrid.

A Calatayud regresó el oficial de Carabineros don Agustín Moneva.

Nuestro amigo y compañero en la Prensa don José Soler, regresó de su viaje de negocios.

Llegó de Toledo nuestro amigo el aventajado alumno de aquella Academia Militar don Manuel Iturralde, hijo del distinguido colaborador y teniente coronel de esta zona don José.

Ha salido para Zaragoza nuestro estimado amigo el regente de estas Graduadas don Santos García Grávalos.

Regresó a Valencia nuestro amigo don Camilo Domingo, del comercio.

Pasaron el día de ayer en Teruel el ingeniero y médico de las minas de Libros señores Quellenberg y García, respectivamente.

Obras públicas

Hasta las trece horas del día 23 de Abril próximo se admitirán en el Negociado de Construcción de Carreteras del Ministerio de Fomento y en todas las Jefaturas de Obras públicas de la Península, proposiciones para optar a la subasta de las obras del trozo 1.º de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, cuyo presupuesto asciende a 285.193'63 pesetas, debiendo quedar terminadas en el plazo de dieciocho meses, a contar de la fecha del comienzo de las obras, y siendo la fianza provisional de 8.555 81 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 28 de Abril, a las once horas.

El proyecto, pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación, estará de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Teruel.

Joaquín Salvador Reus

PINTOR

8 AÑOS DE EJERCICIO DE SU PROFESIÓN EN BARCELONA

Ha pintado el gabinete-peluquería de señoras, de Fabián Navarrete.

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

Mayor, 28.

TERUEL

Hallazgo de un Homicidio por hombre muerto imprudencia

A las once del día de ayer, en el término de Peñarroya, partida denominada del Galté de Vall del Figuerals, se encontró un hombre muerto que resultó ser Manuel Yort Sorolla, de 57 años, labrador, natural y vecino de Peñarroya de Tastavins.

El desgraciado estaba pendiente de una cuerda atada a la rama de una encina o carrasca.

Estaba el cadáver vestido con camisa y calzoncillos solamente, descalzo, moviéndose aparatosamente como un muñeco por el gran aire que reinaba.

Preguntados 15 masaderos de las cercanías, afirmaron que se trata de un suicidio y no ha intervenido ninguna otra persona.

A 4 kilómetros de Valderrobres, en el término de La Portellada, a las doce de ayer fué atropellada una mujer en la carretera de Alcañiz.

Cuando se presentó el Juzgado ya era cadáver la desventurada, que resultó ser la vecina Manuela Ferrer Piquer, que fué alcanzada por una camioneta del vecino de Valderrobres Pascual Juan y que la conducía el vecino de Ráfales Angel Rueda Antón.

Dicho conductor venía con su padre Francisco y pasado el puente sobre el río Tastavins vió a la víctima que iba por la misma mano derecha que el vehículo, y al ir a pasar a la izquierda, a la vez que tocaba la bocina, la mujer quiso hacer lo propio, atrolándola y dejándola muerta.

El conductor ha sido encarcelado.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 14 grados.

Ídem mínima de esta mañana, +0'3.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 257 kilómetros.

Ya era hora que tuviésemos un día espléndido, primaveral, como lo ha sido el de hoy.

El viento quedó vencido por el sol y éste nos obsequió radiantemente.

Veremos a ver si, como deseamos, continúa el buen clima por espacio de mucho tiempo.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Alpeñés, Vivel del Río, Alcañiz, Salcedillo, Camarillas, Jarque de la Val y Campos.

Gobierno civil

El señor gobernador ha impuesto la multa de 15 pesetas, a cada uno de los que se mencionan: Pedro Pitarque Polo, Vicente Ramo Salvador, Manuel Suarez Muguruza, Pedro Artal Royo, Esteban Palacios, Gregorio Salvador Romeo y Pedro Vidal Esieban, vecinos de La Puebla de Híjar, por cometer actos inmorales en la vía pública.

Instrucción Pública

En cumplimiento de lo prevenido por las disposiciones vigentes, la matrícula para los que deseen examinarse de ingreso o de asignaturas de la carrera del Magisterio, queda abierta durante el mes actual en la Secretaría de esta Normal de Maestros.

Por la Inspección de 1.ª Enseñanza de Castellón se cursa a la Dirección general del ramo la instancia del inspector de la zona segunda de dicha provincia, señor Fangal a, solicitando la plaza de profesor de Historia de la Normal de Teruel.

El ferrocarril Utiel-Teruel

Una Asamblea en Ademuz

A avanzada hora de esta tarde hemos tenido noticia telefónica de la importante asamblea celebrada en el Ayuntamiento de Ademuz con representaciones de cerca de 50 pueblos, desde Villastar a Utiel.

Por razón de la hora no nos es posible dar más que una síntesis del acto.

Hablaron don Enrique Garrido, abogado; don Lomás Teruel y don Felipe Navarro, médicos de Ademuz; don Guillermo Quellenberg, en representación de la Industria Química de Zaragoza; don Tomás García, médico de las Minas de Libros; don Tomás Gómez, alcalde de Torrebaja; el alcalde y secretario de Libros; el director de la Azucarera de Santa Eulalia don Sebastián Zaldívar; los alcaldes de Casas Altas, Cajas Bajas, Puebla de San Miguel, Valancas, Santa Cruz de Moya, Rarayuelas, Sinarcas y Utiel.

Fuó nombrada una comisión presidida por don Tomás Castellano, de la que forman parte los alcaldes de Ademuz y Torrebaja; don Tomás Teruel, don Sebastián Zaldívar y un representante de los Sindicatos Agrícolas Católicos.

Las conclusiones aprobadas se reducen a pedir la pronta realización del proyecto de ferrocarril Utiel-Teruel sin variación alguna en su trazado.

Después del acto, en el que reinó grandísimo entusiasmo, se celebró un banquete en el Casino de «La Unión», de 150 cubiertos.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

DEL TERCIO

¡No puedo volver!

«Sólo para tí, pequeña»

No puedo volver, porque firmé un compromiso, porque el hombre cuando está frente a la muerte es cuando menos debe retroceder.

Yo te amo, eres para mí, por lo que para mí fuiste, por lo que los tuyos para mí fueron, faro de mi vida, guía hacia la cual mis ojos siempre dirigen su mirada con ansia inmensa de aproximación. Con mi madre, con mis hermanas, con el recuerdo de mi padre muerto, formas la trilogía santa de la más santa ilusión de todo hombre; pero hoy tengo una «legión» y un fusil; al alistarme a ella, me dieron a él por hermano, por guarda de la vida, que he de reservar para ofrendársela en pleitesía de homenaje a la mujer que tanto amor me dió y hacia la cual las ansias de mi alma directas van.

Una sola palabra tuya antes, me hubiese hecho morir gozoso, hoy una sola palabra tuya pidiéndome volver a tu lado, me hace llorar con el amargo llanto de la impotencia; presté mi juramento de sangre y como hombre y como legionario debo cumplirlo.

Paciencia, nena, paciencia, los años no son tan largos como parecen, las almas acrisoladas en el sufrimiento, se purifican y cuando aman se aproximan más.

La locura, si locuras pueden llamarse estos actos, deben seguirse hasta el fin; los hombres no debemos nunca arrepentirnos del acto que ejecutamos en un momento de exaltación patriótica o heroica serenidad, que casi viene a ser lo mismo.

Mi madre, mis hermanas, tú, todos me llamáis con voces que en mi alma tocan a rebato; pero no puedo, vosotras mismas si supierais que había sido cobarde y que huía del peligro, sentiríais que en vuestra alma el concepto del hijo, del hermano y del amado, perdía, me seguiría queriendo lo mismo, pues que vuestro amor es de sacrificio, pero ese cariño tendría un poco de compasión al hombre que por amor a vosotras se sintió pequeño y cedió cuando no debía haber cedido.

Ten en cuenta, mujer a quien esto digo, que el dolor a todos nos eleva, y que esto que parece alejarnos, si como creo me quieres como yo a tí te quiero, más nos aproxima.

Sobre la frente de mi madre y

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2.—TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.
PINTURA CHAROL PARA COCHES.
IMITACIONES A MADERAS, MARMOLES Y METALES.
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2.—TERUEL.

de mis hermanos, deposita un beso un beso, filial y fraternal que les hable de tu amor a mí, y de mi amor a tí y a ellas.

Esperadme, que yo volveré, y entonces, pasados los momentos malos, la vida nos hablará en tono agradable, y nuevamente la sonrisa de los felices vivirá en nuestros labios.

¡No puedo volver...! Ya te lo he dicho... No me olvides, que algún día volveré a estar junto a tí.

¡¡Por ahora no puedo...!!

J. HERNÁNDEZ.

Xauen, 28-3-1928.

Notas de los mercados

El precio del aceite

Sevilla.—Terminó la semana con las transacciones de aceite de oliva, casi paralizadas en esta plaza.

En las pocas partidas que han entrado, traídas por arrieros, el aceite de la actual recolección, de tres grados, buena clase, se ha llegado a pagar al precio de 70 y 79 reales por arroba.

La tendencia del mercado es a la baja, por no haber ofertas ni demandas importantes a buena situación del mercado.

Al Polo Norte

El general Nobile ha rogado a Su Santidad, que le designe un capellán para la expedición al Polo Norte. Su Santidad, de acuerdo con el padre Ledochow-ki, general de la Compañía de Jesús, designó al padre Gianfranceschi, rector de la Universidad Georgiana y presidente de la Academia científica de los «Muout Lincei», hombre de ciencia de fama mundial.

El padre Gianfranceschi, después del nombramiento, celebró una larga entrevista con el general Nobile. Dejará Roma el próximo lunes y se trasladará a Noruega, donde embarcará a bordo del «Cittá de Milano». Conigo llevará un altar portátil, en el que celebrará misa en las más avanzadas localidades polares.

El general Nobile mostróse reconocidísimo al Pontífice por la designación, y declaró que el padre Gianfranceschi no coadyuvará sólo espiritualmente a la expedición por ar; sino también científicamente.

Arroz y naranjas

Valencia.—Se nota gran firmeza en el mercado Naranjero. La naranja blanca del Alcira se paga a 12 y 14 reales la arroba y la de sangre de 12 a 20.

El arroz se cotiza a 35 pesetas los cien kilos, siendo de notar que apenas hace un mes no se pagaba a más de 29. La opinión de los agricultores arroceros ha reaccionado visiblemente en favor del Comercio Nacional Arroceros, pues a sus medidas se atribuye la buena situación del mercado.

Consultorio grafológico

Número 32.—Don Juan Tenorio, Teruel.

¡Qué gracioso es usted! Conque le revele yo a don Juan Tenorio hasta el porvenir. ¿Pero es posible que un aficionado a la novela, como usted, no sepa cómo murió el pobre don Juan? No, señor, no somos brujos, fakires, espiritistas ni sacerdotes de Buda que por los augurios, vuelo de las aves, dirección del viento, movimientos de las víctimas al morir, sepan el porvenir ni de usted ni de nadie, ni creemos en la piedra del sol mejicana, referente al porvenir y mirada mágica; eso sólo Dios lo sabe; no pretenda querer averiguarlo, porque le engañarán.

Ahora vamos a otro punto.

Quiere usted ser tan económico, que se manifiesta en todo su escrito, pero tiene una obstinación, una idea, en torno de la cual giran todos sus pensamientos, de donde hacen signos de pequeñez, preocupaciones mezquinas, hasta a go de ruindad.

Hace violentos esfuerzos para avivar su imaginación, pero consigue poco, Reservado, unas veces; franco otras; facultades intelectuales que no están del todo equilibradas. Espiritual, tiene naturalidad revelando sus sentimientos; pero lleva consigo un algo de vulgaridad. Impaciente y vivo, en unas cosas, y de escasa energía, en otras. No es observador. Ostenta deseos de ganancia. No podemos decir nada de la rúbrica, porque no la tiene su escrito.

Número 33.—El admirador de Juanitas.

Una docena de líneas en un papel del tamaño poco más que uno de fumar o de boc que es igual.

Se vé entre las líneas que usted ha escrito, la partida de bote, el sistema hamburgués, etcétera, para ir afinando acerca de su persona.

Es emotivo y sensible, sereno y agradable; espíritu baldío. Poca energía y algo de despotismo, deseo de ganancias, interesadísimo. Rasgos de pedregolista y de habilidad manual.

Tenga la amabilidad de escribirnos tres veces más, que puesto que no es papel sellado, no lo llamarán prodigo por eso; si es que quiere que le digamos mucho más.

Seguimos recibiendo felicitaciones, y nos han explicado casos concretos de verdaderas fotografías que han aparecido en las respuestas a los consultantes en esta sección.

Agradecemos en lo que vale lo dicho por el diario TERUEL cuando se ocupó días pasados de nuestra persona. A todos sea extensiva nuestra gratitud, y esos casos concretos queden de botón de muestra para los incrédulos.

DR. EKATERINOSLAW.

Anuncie V. en TERUEL